新主体 车分域分报 2024/1/4 星期四 责任编辑 郭愉薇

多品种陆续上市

宝山罗泾草莓采摘乐趣多

□记者 施勰赟

如果问冬天哪种水果最让 人期待? 草莓必须拥有一席之 地。又到一年草莓季,宝山区 罗泾镇地产草莓也在近日上

在位于罗泾镇的自然草莓 园,20多个大棚内种植的草莓 已基本成熟进入采摘期。这里 种植了很多市场上不多见的新 品种草莓,就像是一所"草莓图 书馆",除"淡雪"外还有"越秀" "越心""枥木少女""京郊小白" "雪兔""初颜"等,其中"京郊小 白"与"越心"分别荣获过中国精 品草莓擂台赛的金奖与优质奖, 特别的口感很受消费者喜爱。

不同的大棚内,一垄垄草

莓长势喜人,一颗颗不同品种 的草莓"藏"在绿油油的枝叶 下,红绿相间,十分养眼。每个 大棚外都写有草莓的品种和采 摘价格,市民可以根据喜好选 择想采摘的品种。空气中,不 同品种草莓散发出不同的清 香,令人垂涎欲滴。

目前,园内上市品种以上 海品种"初颜"和浙江品种"越 秀"为主,"初颜"草莓清甜中带 一点酸味,个头饱满,而"越秀" 草莓则更加香甜,甜度更能达 到15度左右。

"今年我们种植了21亩草 莓,得益于光照好、温度高,产 量相对往年不仅更高,品相、口 感也都更好,头茬亩产均在 8000-9000斤。"草莓园负责人



今年草莓的总体价格比去 年低,目前草莓园上市的品种 中白草莓120元一斤,红草莓 50元一斤,市民可选择进棚采 摘或直接购买。

"近期销量蛮高的,西郊农

产品交易中心的大批量订单持 续不断,来体验采摘尝鲜,散户

订购的人也不少,基本供不应 求。"葛文说道,"过年后随着草 莓的大量上市,价格会比现在 低些,我们这边预计到明年5月 份都能采摘、品尝草莓。"

福建永泰:现代产业园探出农业高质量发展新路

□肖和勇 袁羽 蒋巧玲

让30万只鸭子下出"金 蛋",把中草药种植园打造成特 色乡村旅游景点,让传统李梅 产业有了标准化生产基地…… 近年来,福建省福州市永泰县 以省级现代农业产业园为载 体,链接产业生态,持续深耕本 十重点企业的发展和培育,为 乡村产业振兴注入新动能。

"金蛋工程" 为高质量发展探新路

1个人养5万只鸭子,是什 么场面?在永泰县丹云乡"金 蛋工程"智慧棚舍里,蛋鸭住进 了上下5层的"集体公寓"。在 这里,温度、湿度、光照自动调 节,喂料、饮水、收蛋、清粪都实 现自动化。巡检机器人和智能 探头高效运作,还能精准识别 病死蛋鸭并同步发出预警,"呼 叫"饲养员及时进场处理。

2019年,这项被称为"金蛋 工程"的项目,在丹云乡落地开 工,计划饲养蛋鸭90万只。目 前,一期6栋智慧棚舍已建成投 产,拢共上架30万只蛋鸭,可日 产鲜蛋22万至24万枚。每天 清早,中央集蛋链开启,一枚枚 鲜鸭蛋被接力传送到车间,待 自动打包堆垛后运走。

作为福建省首个水禽粪污 资源化利用碳减排交易项目, "金蛋工程"每年可将15万吨鸭 粪转化为3万吨有机肥,其间减 少的甲烷排放量相当于减排3.6 万吨二氧化碳,年可增收72万 元。在这里,鸭粪变废为宝,还 持续产生效益。

"数字化、智能化的笼养技 术提高了劳动生产效率,还降 低了对生态环境造成的不利影 响。""金蛋工程"现场负责人许 建华说,水禽旱养和高密度养 殖减少了水源污染,提高了土 地利用率,解决了传统养殖模 式面临的诸多问题。"企业应在 生态保护和资源利用上承担更 多的社会责任。'

"百草园" 让乡村焕发新活力

寒冬时节,丹云乡赤岸村 中草药种植基地的山垅田里, 农户正在采收三叶青,青草药 一会就装满了两三麻袋,收获 的喜悦溢于言表;包装车间里, 几名农村妇女忙着备货,将晒 干的中草药分装打包。而在中 草药展厅里,叶子渊正在接待 游客,三叶青泡制的凉茶散发 出独特香气,让人心旷神怡。

叶子渊是福建天叶中草药 开发有限公司的负责人。2017 年起,叶子渊在丹云乡流转山 林、荒地用于中草药种植。如 今,这家中草药开发企业已在 当地打造近5000亩的中草药种 植基地,带领100多个农户一起 种植三叶青和黄精。

以中草药为特色的乡村旅 游,在丹云乡方兴未艾。依托 中草药种植基地,当地规划建 设了"百草园"和主题研学基 地。为了吸引更多游客进村, 赤岸村铆足了劲:将闲置民房 逐步改造成了民宿和乡村音乐 酒吧,"乡村会客厅"里还开 设了电商直播间、农产品展 示中心、乡村创客空间和农 家餐厅……

中草药种植带动一二三产 业融合发展,乡村焕发新的生 机与活力。冬日暖阳下,叶子 渊在中草药育苗大棚里,一边 查看三叶青长势,一边盘算着 "年终账本":今年带动100多 名农户就业,付给农户的田租 和工资超过100万元,为2个村 集体增收10多万元……"产业



永泰县是全国重要李果和青梅产区,全县"两果"种植面积19万 亩左右,合计年产量约20万吨。

振兴,要带动老百姓走上增收 致富之路。"叶子渊说,村民在 家门口就业,幸福生活更有奔

传统李梅产业的 "甜蜜收获"

年终岁末,同样怀抱奔头 的,还有永泰县顺达食品有限 公司总经理林程。

连日来,作为一家主营永 泰李干和李子、青梅蜜饯企业 的负责人,林程紧盯春节节点 年货市场,其工厂加工生产线 一直满负荷生产。车间里,工 人忙着将腌制好的加工果进行 分级、退盐和浸糖。完成浸糖 作业后再加入配料,就可以生 产出不同风味的蜜饯产品。

林程的家乡永泰县,是全 国重要李果和青梅产区,全县 "两果"种植面积19万亩左右, 合计年产量约20万吨。近年 来,永泰县通过政策帮扶和靠 前服务,打出一系列助推产业 转型升级的"组合拳"

在充满香甜气息的车间 里,林程细数着"甜蜜收获"和 美好愿景——企业年可消化全

具30%至40%的李果原料果, 年产值达1亿元以上;研发上 市20多种李梅果饮、果脯、蜜 饯,市场行情持续向好;通过直 播带货,实现年销售额3000多 万元,同时向七八个本土直播 团队持续输出产品、资金和技 术;企业还计划将旧厂房改造 成观光工厂,将种植生产、李梅 文化和地方特色庄寨有机结 合,发展一二三产融合的乡村 农旅项目……

林程信心满满的背后,是 当地为农业高质量发展推出的 ·揽子政策,为乡村特色产业 规模化、标准化、品牌化和产业 链建设补齐短板,注入新动能, 持续激发乡村经济发展活力。

近年来,永泰县全力建设 省级现代农业产业园,大力推 进特色农旅结合项目,推动研 学观光旅游、蛋品加工、李梅精 深加工等全产业链发展。到 "十四五"末,当地将建成全国 最大、技术最先进的蛋鸭笼养、 稻鸭基地和李梅标准化生产基 地,实现产业园年总产值超过 10亿元。

(来源:新华网)

点击 ———

让地产高品质花卉 走讲千家万户

(上接1版)

凭借在业内锤炼多年的 市场敏锐度和强大的运营和 技术团队,上海种业集团主打 "Top Flower"花卉消费品牌, 推出了一系列适合"懒人"种 植的家庭园艺套餐。这些套 餐内包含了种子、营养土和花 盆,并配备了详细的种植说明 书。只要按照说明书操作, 园 艺小白也能种出郁金香、洋水 仙、葡萄风信子等高颜值花

见证一颗种球从发芽到 开花的过程,可谓极具成就 感。而为了让消费者充分体 验园艺的乐趣,产品研发团队 在预处理上下足了功夫。以 葡萄风信子为例,说明书标 明:适宜在18℃温度下生长, 约4周左右开花。但实际上, 该品种对环境温度的要求很 高,冬季在一些地区很难存 活。为此,研发团队将种球进 行技术处理,让葡萄风信子不 管在南方还是北方,都能发 芽、盛放。近年来,研发团队 还开发了朱顶红蜡球、香草等 花卉蔬果套装;朱顶红、郁金 香套装等花卉种植套装共计 86个类别1000多个品种,这些 "预制"花卉兼具观赏性和实 用性,让养花变得"有手就 行",满足不同消费者的喜好。

2022年,上海种业集团与 黄浦区绿委办联合打造了首 个黄浦区市民园艺中心。白 色花房里各色花卉依次陈列, 浪漫满屋,叠加街角"口袋公 园"的绿化美景,成为新天地 的"网红"打卡点。除了根据 季节轮换出售各类花卉种子、 种球、盆花、鲜花、花园植物、 芳香植物、蔬菜工坊系列产品 等,还供应基质、肥料、花盆等 园艺资材。

新鲜、高颜值的地产花卉 品质极佳,没有中间商赚差 价,"Top Flower"以一种惊艳 的姿态进入消费者的视野。 每逢佳节,这座白色花房前更 是人头攒动、热闹非凡。定期 举办园艺讲座传递生活美学, 节假日花卉不涨反跌,牢牢 "拿捏"住消费者心理的种业 集团,趁热打铁在人民公园、 复兴公园开出了第二家、第三 家市民园艺中心,并且正在布 局家庭园艺中心的打造。这 些公益性质的花店,为地产花 卉打通零售新渠道,让美好走 进千家万户,也为上海花卉企 业打造面向终端消费者的品 牌提供了经验和思路。